
روز شنبه همین هفته محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی »شیوه‌نامه فعالیت‌های اقتصاد دانش‌بنیان 

و سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد اسلامی« را ابلاغ کرد؛ شیوه‌نامه‌ای که در آن 10 مدل مشارکت برای فعالیت در شرکت‌های 

دانش‌بنیان معرفی شده است. طهرانچی معتقد است دانشگاه آزاد اسلامی در سیر تکاملی خود با توجه به نیاز کشور باید 

دانشگاهی کارآفرین باشد و بستر ایجاد کسب‌وکارهای جدید را در مسیر اشتغال دانش‌بنیان فراهم و ضمن آماده‌سازی بسترهای 

مهارت‌افزایی و نوآوری، زمینه حمایت از ایده‌های دانش‌بنیان و تجاری‌سازی و سرمایه‌گذاری را ایجاد کند و بازار نوینی در حوزه 

کسب‌وکارهای دانش‌بنیانی را در کشور طراحی کند. بر همین اساس روسای چهار واحد دانشگاه آزاد اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از مدل‌های پیشنهادی 

ارائه‌شده در این شیوه‌نامه سخن گفته و تاکید می‌کنند این مدل‌ها ابهامات شیوه‌نامه‌های قبلی را رفع کرده و کارها را تسریع می‌کند. 

  گفت‌وگو

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y
سه‌شنبه ۲۴ اردیبهشت ۱۳۹۸   شماره 2765

روز گذشته دانشگاه تهران ظهر داغ و شلوغی را سپری کرد؛ جمعی از دانشجویان 

این دانشگاه در واکنش به برخی از تصمیمات مسئولان این دانشگاه مقابل پردیس 

هنرهای زیبا تجمع کردند. ماجرا مربوط به تصمیم اخیر مسئولان دانشگاه تهران 

پیرامون وضعیت پوشش برخی دانشجویان این دانشگاه می‌شود که سروصدای 

آن ابتدا در فضای مجازی گروه‌ها و صفحات دانشجویی بلند شد و درنهایت کار 

به کارزار میدانی در محوطه دانشگاه کشید و دو گروه از دانشجویان سعی کردند 

صدای خود را از طریق برگزاری تجمع به گوش مسئولان برسانند؛ گروه اول به 

عملکرد حراست دانشگاه در برخورد با برخی دانشجویان انتقاد داشتند و گروهی 

دیگر با حضور خود از پوشش قانونی در دانشگاه حمایت کردند.

اما تجمعی که در ظاهر برای موضوع حجاب در دانشگاه شکل گرفته بود، 

با هدایت انجمن اسلامی دانشگاه تهران و جریان چپ مارکسیستی سمت و 

سوی سیاسی رادیکال گرفت. طرح برخی شعارهای ساختارشکن،‌ تلاش برای 

تسری یافتن تجمع به بیرون از دانشگاه و روزه‌خواری علنی در تجمع تنها 

برخی از این موارد است. از سوی دیگر پیوند خوردن جریان چپ مارکسیستی 

با تشکل انجمن اسلامی دانشگاه تهران که قاعدتا طبق پسوند اسلامی خود 

باید حامی قوانین شرع و اسلامی باشد، یادآور اقدام ضداسلامی »جبهه ملی« 

در خرداد سال 60 بود که در بیانیه‌ای علیه لایحه اسلامی »قصاص« ضمن 

»غیرانسانی« خواندن این حكم اسلامی، هواداران خود را به راهپیمایی در مسیر 

خیابان انقلاب به سمت دانشگاه تهران، در بعداز ظهر روز 25 خرداد دعوت 

كرد. انجمن اسلامی دانشکده فنی دانشگاه تهران چندی پیش در اعتراض 

به قانون رعایت حجاب اسلامی در محوطه دانشگاه پا را فراتر گذاشته و به 

مقابله با روزه‌خواری معترض و تهدید کرده بود در صورت ادامه این روند به 

مقابله خواهند پرداخت.

 بیایید از اول حوادث چند هفته اخیر در دانشگاه تهران را مرور کنیم. 

چند هفته‌ای می‌شود که دانشگاه تهران دستورالعمل جدیدی را در مواجهه با 1 

دانشجویان به کار بسته که از سوی برخی جریان‌های مارکسیستی به گشت 

ارشاد در دانشگاه معروف شده است؛ جریانی که این عنوان را برای اقدامات دانشگاه 

انتخاب کرده، مدعی است حراست با گشت‌زنی در دانشگاه به افرادی که پوشش‌های 

نامتعارف داشتند تذکر داده و آنها را تهدید به کمیته انضباطی کرده است. اما این 

همه ماجرا نبود؛ و حراست از سوی دیگر به صورت جدی‌تر اقدام به کنترل کارت‌های 

دانشجویی کسانی که قصد ورود به دانشگاه داشتند می‌کرد و این در حالی بود که 

حراست دانشگاه پیش‌تر در کنترل و ورود افراد به دانشگاه نوعی تسامح به‌خرج 

می‌داد. این تسامح و ... باعث شده بود شرایط نامتعارفی در صحن دانشگاه ایجاد 

شده و بنا بر ادعای مسئولان، هیات‌رئیسه دانشگاه به استناد شکایت‌های رسیده 

مبنی‌بر ناامنی و فضای ناهنجار اخلاقی دستورالعمل جدیدی را لحاظ کند. این اقدام 

نسبتا ضربتی در حالی بود که در طول حدود پنج سال ریاست دکتر نیلی احمدآبادی، 

نوعی سیاست‌های افسارگسیخته فرهنگی در دستور کار قرار داشت و طبیعی بود 

که اقدامات شتاب‌زده به‌خصوص در عرصه فرهنگ اصل ماجرا را به حاشیه می‌برد. 

ادامه این شرایط باعث شد هفته گذشته جریان چپ مارکسیستی به آنچه مستقر 2 

شدن ماموران حفاظت فیزیکی زن در درهای دانشگاه و تذکر به دختران بابت 

حجاب‌شان می‌دانست، اعتراض و آن را در »ضدیت با زیست دانشجویی« مطرح کند. 

کانال اطلاع‌رسانی جریان چپ مارکسیستی دانشجویان دانشگاه تهران نوشته بود 

باید پرسید در حال حاضر چه کسی رئیس دانشگاه تهران است؛ دکتر نیلی احمدآبادی 

یا دکتر سلیمانی رئیس حراست دانشگاه؟ و پاسخ داده بود که حراست کل نمی‌تواند 

بدون اطلاع مسئولان و مستقلا قوانین را تغییر داده و فعالیت کند. فعالان شورای 

صنفی در حالی‌که برخی اعضایشان به لیدرهای جریان چپ مشهور هستند، در 

کانال خود از سویی چک کردن کارت دانشجویی را نقض مستقیم حقوق دانشجویی 

و شهروندی دانسته و از سوی دیگر به صورت تلویحی به تصمیم مسئولان دانشگاه 

مبنی‌بر بسته ماندن بوفه‌های غذاخوری در ماه مبارک رمضان اعتراض می‌کند و 

می‌افزاید: »گویا تمامی وظایف مسئولان از بین بردن وجهه دانشگاه و در ضدیت با 

زیست دانشجویی است.« 

چهار روز بعد نوبت انجمن اسلامی دانشکده فنی دانشگاه تهران بود که همسو با 

شورای صنفی علیه اقدام اخیر مسئولان دانشگاه موضع‌گیری کند. 

این تشکل دانشجویی با اشاره به مشاهداتی مبنی‌بر تذکر به حجاب در سطح 

دانشگاه و سختگیری در ورود به دانشگاه، خطاب به نیلی احمدآبادی این اقدامات 

را مایه تأسف دانسته و نوشت: »همزمانی این اتفاق با آغاز ماه رمضان و صحبت‌های 

مطرح‌شده پیرامون مقابله با بدحجابی و روزه‌خواری ما را به این فکر سوق می‌دهد که 

نهادهای تحت نظر جنابعالی دست به اقداماتی سلیقه‌ای زده‌اند که خارج از شأن و 

جایگاه دانشگاه تهران است.« 

 در انتهای این نامه با ادبیاتی تهدیدآمیز ذکر شده بود: »چنانچه در هفته‌های 

پیش رو شاهد تکرار این رفتارهای نابهنجار مأموران حراست و حفاظت فیزیکی دانشگاه 

باشیم، به مقابله با این‌گونه رفتارها پرداخته و از شما انتظار می‌رود مانع رقم خوردن 

چنین اتفاقاتی شوید.« پس از این بیانیه برخی کانال‌های غیررسمی در فضای مجازی 

با گرایش‌های چپ و منسوب به شورای صنفی فراخوان‌هایی در جهت برگزاری تجمع 

در ۲۳ اردیبهشت منتشر کردند. به گفته سرسنگی، معاون فرهنگی دانشگاه تهران 

که روز گذشته در آمفی‌تئاتر شهید آوینی پردیس هنرهای زیبا سخن می‌گفت، همین 

بیانیه انجمن اسلامی دانشکده فنی بود که تجمع را شکل داد. 

بیانیه انجمن اسلامی دانشکده فنی از آن‌رو مورد تعجب بود که این تشکل همواره 

خود را مقید به موازین اسلامی و حدود شرعی می‌داند، اما با این‌حال معترض برخورد 

با حجاب خارج از شأن دانشگاه و از آن مهم‌تر مقابله با روزه‌خواری در دانشگاه شد؛ 

اقدامی که بیشتر یادآور اقدام جبهه ملی درخصوص لایحه اسلامی قصاص بود. 

درنهایت ظهر روز گذشته دو گروه از دانشجویان که جمعیت هر کدام 3

حدود ۲۰۰ نفر بود، مقابل پردیس هنرهای زیبا جمع شدند. یک گروه با 

دست‌نوشته‌های قرمزرنگ )نماد اعتراضی چپ مارکسیستی( خواستار عدم اجرای 

هرگونه قانون درخصوص وضعیت پوشش در دانشگاه شدند و در مقابل گروهی دیگر 

می‌گفتند دانشگاه جنگل نیست و در هر جای دنیا استانداردهایی برای افرادی که 

قصد ورود به دانشگاه دارند، لحاظ می‌شود. به گفته یکی از دانشجویان حاضر در 

تجمع روز گذشته، حراست دانشگاه قبلا در ورود افراد به دانشگاه جدیت خاصی 

نداشت و هرکسی می‌توانست وارد دانشگاه شود؛ همین موضوع باعث ایجاد برخی 

ناامنی‌ها در داخل دانشگاه شده بود و حتی چندباری شاهد سرقت در محوطه 

دانشگاه بودیم، اما در هفته‌های اخیر حراست اقدام به رویت کارت دانشجویی 

افرادی که قصد ورود به دانشگاه را داشتند، می‌کرد. او معتقد است این اقدام نباید 

مورد اعتراض باشد، چراکه هر دانشجویی دانشگاه را امن می‌خواهد، اما شرایط 

قبلی واقعا دانشگاه را ناهنجار و ناامن کرده بود و هرکسی می‌توانست وارد دانشگاه 

شود. این دانشجوی دانشکده فنی با ابراز تعجب از گروهی که حراست دانشگاه 

را به این دلیل محکوم می‌کردند گفت که تامین امنیت در دانشگاه خواسته همه 

دانشجویان است و کنترل کارت دانشجویی حداقل‌ترین کاری است که حراست 

باید انجام دهد.  دانشجوی دیگری درباره اقدام دیگر دانشگاه اما می‌گفت در برخی 

موارد حراست دانشگاه شیوه نادرستی را در برخورد با برخی پوشش‌های ظاهری 

نامتعارف داشته است و به این موضوع اعتراض داشت. 

از سوی دیگر معاون فرهنگی دانشگاه تهران در گفت‌وگو با رسانه‌ها از زاویه دیگری به 

این موضوع می‌پردازد و می‌گوید:‌ »هرساله به مناسبت ماه مبارک رمضان و با هدف 

حفظ حرمت این ماه تاکید می‌شد که مظاهر روزه‌خواری در سطح دانشگاه دیده نشود 

و وضع پوشش هم نباید به‌گونه‌ای باشد که حرمت ماه رمضان نادیده گرفته شود. در 

همین راستا نیروهای انتظامات در محوطه دانشگاه تهران حضور پیدا کردند تا به 

افرادی که حرمت روزه‌داری را حفظ نمی‌کنند، تذکر داده شود.« و ادامه داد: »هیچ 

آیین‌نامه یا بخشنامه جدیدی در حوزه برخورد با بی‌حجابی یا روزه‌خواری در سال جاری 

به دانشگاه اعلام نشده و آنچه اتفاق افتاده فقط روندی است که هرساله با هدف حفظ 

حرمت ماه رمضان روی داده است. مگر می‌شود ما بخشنامه یا آیین‌نامه‌ای در این 

زمینه اعلام کنیم که خودمان در جریان آن نباشیم، بنابراین نباید اتفاقات را به‌گونه‌ای 

جلوه داد یا به گونه‌ای رفتار کرد که نیروهای متدین در دانشگاه آزرده‌خاطر شوند.« 

دیروز دانشگاه تهران روز آرامی را سپری نکرد و از فضای آکادمیک خود که 4 

قاعدتا باید محل تضارب آرا و گفت‌وگو باشد، خارج شد و در مقاطعی به زد و 

خورد فیزیکی نیز منجر شد. یکی از اساتید دانشگاه در صفحه مجازی خود نوشت: 

»‌کاش یک بلندگو داشتم که می‌شد صدایم را به آنان برسانم و از آنها بخواهم روی 

زمین بنشینند و سعی کنند با هم حرف بزنند.« 

جالب اینکه آنارشی رخ‌داده از سوی جریان مدعی آزادی‌های فردی و اجتماعی شکل 

گرفت و حتی مانع خواندن و قرائت بیانیه جریان رقیب خود شد. 

از سوی دیگر کم‌کم پای موضوعات دیگری همچون آزادی برخی زندانیان سیاسی نیز 

به تجمع باز شد. این گروه در حالی که تصاویری بدون حجاب از برخی زندانیان سیاسی 

در دست داشتند، دانشگاه تهران را متهم به پول‌گردانی، بیکاری و بیگاری می‌کردند. 

جالب اینکه جریان یادشده بارها مورد تسامح و تساهل مدیریت دانشگاه نیز واقع 

شده است. پیش‌تر و در جریان حوادث دی‌ماه 96 و نیز حوادث خیابان پاسداران 

و اغتشاشات دراویش که برخی افراد منتسب به چپ دانشگاه تهران حضور فعالی 

داشتند، ‌دانشگاه تهران رویکردی حداقلی در برخورد پیش گرفت؛ موضوعی که منجر 

به لیدری تجمع روز گذشته توسط برخی چهره‌های شاخص این جریان نیز شد. 

انجمن اسلامی تهران حامی روزه‌خواری شد!

فرمان آشوب ائتلاف لیبرال‌ها
و  مارکسیست‌ها  در  دانشگاه تهران

یزدان محمدی
روزنامه نگار

امیررضا نقش، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد نجف‌آباد می‌گوید: »واحد 

نجف‌آباد شرکت‌های دانش‌بنیان به صورت مستقر دارد، اما سهامی از طرف 

دانشگاه در این شرکت‌ها نیست؛ اینها شرکت‌هایی هستند که از مراحل رشد 

ما یعنی پیش‌رشد، رشد و تبدیل شدن به شرکت را طی کردند. معتقدم ابلاغ 

این بخشنامه راه‌هایی را باز می‌کند که ما بتوانیم در آینده شرکت‌هایی را داشته 

باشیم که دانشگاه در آن سهام داشته باشد.« او با تاکید بر اینکه واحد نجف‌آباد 

شرکت دانش‌بنیانی که خود واحد در آن سهامدار باشد ندارد، ادامه می‌دهد: 

»ولی شرکت‌هایی که در داخل واحد فعالیت می‌کنند، خروجی مراکز رشد ما 

هستند که ابتدا به‌عنوان واحد فناور در مرکز رشد مستقر شدند و بعد از آن مراحل 

پیش‌رشد و رشد را طی کرده و به شرکت‌هایی که در دانشگاه مسقر هستند تبدیل 

شدند.« نقش با بیان اینکه در شیوه‌نامه‌ای که توسط دکتر طهرانچی ابلاغ شده 

10 مدل مشارکت برای فعالیت در شرکت‌های دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری 

اقتصادی معرفی شده، توضیح می‌دهد: »در شرکت‌های دانش‌بنیان مدل 

اجاره را داریم که در حال انجام است. در واقع یکی از مدل‌های همکاری‌مان، 

مدل اجاره است. بخش‌های مخاطب این مدل اجاره، شرکت‌های دانش‌بنیان 

و واحدهای فناور و... است. مدل دیگر سهامداری است که در حال پیگیری 

آن هستیم، ولی فعلا در مرحله اجرا نیست.« رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

نجف‌آباد با بیان اینکه مدل روش ساخت، بهره‌برداری و واگذاری )bto( را نیز در 

دست انجام داریم می‌گوید: »مدل‌های جدید دیگری که پیشنهاد داده شده را 

نیز با توجه به توانمندی‌هایی که در واحد و بین اعضای هیات‌علمی و دانشجویان 

وجود دارد، می‌توانیم پیگیری کرده و برای تجاری‌سازی محصولات فناور می‌توانیم 

مدل‌های دیگر را نیز استفاده کنیم.« به گفته او، شرکت‌های دانش‌بنیان از 

نظر فضا، مکان و پشتیبانی که در قالب دستورالعمل مراکز رشد است، مورد 

حمایت‌های مالی بلاعوض قرار می‌گیرند. او توضیح می‌دهد: »برای محصول 

اولیه شرکت‌ها تا 30 میلیون وام بلاعوض در اختیارشان قرار خواهیم داد و در 

مرحله پیش‌رشد هم طبق قوانین و مقررات 10 میلیون در اختیار شرکت‌ها قرار 

می‌دهیم.« رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد نجف‌آباد می‌گوید: »اگر بخواهیم 

محصولات را تجاری‌سازی کرده و از آنها حمایت کنیم، در مدل‌های پیشنهادی 

این بخش‌ها می‌تواند در این زمینه راهگشا باشد. یکی از نقص‌هایی که در 

دانشگاه آزاد اسلامی درخصوص شرکت‌های دانش‌بنیان وجود داشت این بود 

که واحدها در نحوه مشارکت‌شان با صاحب ایده ابهام داشتند که این مدل‌ها 

راه را برای ما باز می‌کند.«

مدل‌های راهگشای فعالیت‌های اقتصاد دانش‌بنیان

اسحاق رسولی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اردبیل می‌گوید در 

استان اردبیل دو شرکت دانش‌بنیان وجود دارد که واحد اردبیل با این 

شرکت‌ها مشارکت و همفکری دارد. به گفته او، این شرکت‌ها در مرحله 

تجاری‌سازی هستند؛ یعنی محصولات این دو شرکت در بازار است. 

رسولی توضیح می‌دهد: »محصولات یکی از این شرکت‌های دانش‌بنیان 

چراغ روشنایی هوشمند و دیگری گیاهان دارویی است. البته یک‌سری 

مراکز رشد و واحدهای فناور نیز داریم که آنها نیز در این پروسه هستند 

که محصولات‌شان تجاری شوند و بعد از اینکه محصول دانش‌بنیان آنها 

به مرحله تجاری‌سازی رسید، به‌عنوان شرکت دانش‌بنیان ثبت شوند.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اردبیل با اشاره به 10 مدلی که 

طهرانچی در شیوه‌نامه جدید اقتصاد دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری 

معرفی کرده است، توضیح می‌دهد: »قاعدتا این مدل‌هایی که مطرح 

شدند شفاف‌سازی شده است، چون یک‌سری ابهام‌هایی در زمینه 

فعالیت‌های شرکت‌های دانش‌بنیان وجود داشت و تاکنون بیشتر به 

شکل توافقی عمل می‌شد، اما این شیوه‌نامه کمک می‌کند بتوانیم 

هرکدام از این مدل‌ها را براساس مصالح دانشگاه یا ماهیت فعالیت‌های 

دانش‌بنیان و با آن شکلی که رضایت شرکت‌های دانش‌بنیان را تامین 

می‌کند، داشته باشیم.« رسولی می‌گوید: »مزیت این مدل‌ها در 

شفافیت آنهاست، چراکه قبلا شفافیت نداشتیم و این دستورالعمل 

کمک می‌کند تا با مدل‌های مختلفی مشارکت داشته باشیم. از آنجا 

که تنوع این مدل‌ها زیاد است، انعطاف‌پذیری دارد و می‌تواند جذابیت 

خوبی برای صاحبان ایده و واحدهای فناور داشته باشد.«

او ادامه می‌دهد: »سازوکاری که ما با این شرکت‌ها داریم این است که 

بتوانیم در مالکیت معنوی آنها مشارکت داشته باشیم و بیشتر تاکید داریم 

در مالکیت معنوی سهم داشته باشیم. در دو شرکت دانش‌بنیانی که در 

استان وجود دارد نیز این مدل را رعایت کردیم و علاوه‌بر مالکیت معنوی 

در فروش محصولات هم برای درصدی از فروش نیز قرارداد بستیم.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اردبیل می‌گوید: »اگر کسی متقاضی 

شرکت‌های دانش‌بنیان باشد، زمینه فراهم است و از آنجا که این 

شیوه‌نامه به ما ابلاغ شده است، اگر واحدهای فناور فعال بخواهند 

در چرخه تجاری‌سازی و به‌عنوان شرکت دانش‌بنیان ثبت شوند، این 

مسیر برای آنها باز است.«

رسولی توضیح می‌دهد: »سازمان مرکزی با توجه به سیاست‌های 

جدیدی که دانشگاه اعلام کرده، این شیوه‌نامه را ریل‌گذاری کرده است 

و زمینه را تسهیل می‌کند برای اینکه فعالیت‌های اقتصاد دانش‌بنیان 

و سرمایه‌گذاری در دانشگاه آزاد اسلامی تقویت شود، چون تاکنون 

ابهامات زیادی در این خصوص بوده است و امیدواریم این شیوه‌نامه‌ها 

روزبه‌روز روند فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان را در دانشگاه تقویت کند.«

مدل‌های ارائه‌شده در شیوه‌نامه برای صاحبان ایده جذابیت ایجاد می‌کند

فرج‌الله براتی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز می‌گوید درباره مدل 

بورسیه دانش‌بنیان اقداماتی در واحد اهواز صورت گرفته تا دانشجویان 

از دادن بخشی از شهریه خود معاف شوند. براتی البته از برخی اقدامات 

دانش‌بنیان این دانشگاه هم صحبت به میان می‌آورد: »تصمیماتی گرفته 

شد و در نهایت یک‌سری از طرح‌ها مصوب شد. یکی از این مصوبات خرید 

بخشی از شرکت‌های دانش‌بنیان مستقر در مراکز رشد بود که به شرکت‌های 

دانش‌بنیان که در مراکز رشد کار می‌کنند کمک کردیم. در واقع بخشی از 

سهام آنها را گرفته و کار را با مشارکت پیش بردیم که تولید دستگاه مکانیکی 

خودکار غذادهی به ماهیان پرورشی یکی از این موارد است. این دستگاه به 

صورت خودکار کار می‌کند و به ماهیان پرورشی غذادهی می‌کند. همچنین 

تولید بذرپاش هم داریم که یکی از موارد آن تولید دستگاه مکانیکی تولید 

بذرپاش است.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز توضیح می‌دهد: »مورد دیگر مشارکت 

در کشت زمین‌های زراعی به روش کشاورزی مکانیزه است. یک زمین 200 

هکتاری داریم که روی آن به صورت مکانیزه کشت انجام می‌دهیم. ما خود 

را ملزم به رعایت 10 مدلی که در شیوه‌نامه اقتصاد دانش‌بنیان آمده است 

می‌دانیم و براساس همان سازوکارهای ابلاغ‌شده از طرف سازمان این طرح‌ها 

را پیگیری کردیم. در واقع خارج از سازوکارها وارد نمی‌شویم، چراکه در این 

صورت نمی‌توانیم بودجه آن را تامین کنیم.«

یکی از 10 مدل مشارکت برای فعالیت در شرکت‌های دانش‌بنیان مدل 

بورسیه دانش‌بنیان است که براتی درباره این مدل می‌گوید: »درباره بورسیه 

دانش‌بنیان رایزنی‌های زیادی برای دانشجویان کشاورزی‌مان انجام دادیم 

و برای آنها برنامه داریم تا یک زمین 200 هکتاری را با استفاده از اساتید و 

دانشجویان تحصیلات تکمیلی در اختیار آنها قرار دهیم که البته هنوز کار 

عملیاتی نشده است.«

او ادامه می‌دهد: »قرار است در کارهای دانش‌بنیان از اساتید کمک 

بگیریم تا موظفی خود را در شرکت‌های دانش‌بنیان به کار بگیرند و برای 

دانشجویان دانشگاه کشاورزی نیز این برنامه را داریم. دانشجویان مقطع 

تحصیلات تکمیلی نیز می‌توانند پایان‌نامه خود را در این شرکت‌ها بگذرانند 

تا ضمن اینکه توسعه دانش انجام می‌دهند، درآمد نیز داشته باشند. به 

عبارتی دانشجویان در این شرکت‌ها سهیم می‌شوند و یک مقدار از شهریه 

دانشجویان را معاف می‌کنیم.«

مدل بورسیه دانش‌بنیان برای دانشجویان کشاورزی‌

عبدالله خالصی‌دوست، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد سمنان معتقد است مدل‌های 

پیشنهادی که در شیوه‌نامه فعالیت‌های اقتصاد دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری ارائه شده، 

بسیاری از مشکلات واحدها را را حل می‌کند. به گفته او، حدود سه شرکت دانش‌بنیان 

در استان وجود دارد که تقریبا در ابتدای کار هستند. خالصی‌دوست توضیح می‌دهد: 

»هنوز مقداری مشکلات اداری درخصوص شیوه‌نامه فعالیت‌های اقتصاد دانش‌بنیان 

داریم و قرار است در این زمینه مکاتباتی با سازمان انجام شود تا این موارد را مطرح 

کنیم، اما طبیعی است که کار جدیدی شروع شده و مقداری حوزه اختیارات وسیع‌تر 

می‌خواهد تا رونق پیدا کند.« او می‌گوید: »به‌طور مثال ما شرکتی داریم که در ابتدای 

کار است و اگر بخواهد محصولی را تولید انبوه کند بنیه مالی ندارد. ما موافقت کردیم 

این شرکت به دانشگاه آمده و کارگاه‌ها و آزمایشگاه‌های خود را به آن اجاره دهیم تا کار 

را پیش ببرد. یک مغایرت‌هایی بین بخشنامه جدید با بخشنامه‌های موجود وجود دارد 

که در فرآیند اجرا مشکلاتی ایجاد خواهد کرد، بنابراین باید مکاتباتی انجام شود تا این 

مشکلات و مغایرت‌ها رفع شود و کار با سرعت بیشتری طی شود.« رئیس دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد سمنان درخصوص مدل‌های پیشنهادی شیوه‌نامه فعالیت‌های اقتصاد 

دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری توضیح می‌دهد: »در مدل اجاره ابهاماتی وجود دارد که 

آیا برای واگذاری ظرفیت‌های سخت‌افزاری خودمان به شرکت‌های دانش‌بنیان رعایت 

آیین‌نامه کمیسیون معاملات الزامی است یا خیر. باید این موارد با مکاتبه حل شود.«

خالصی‌دوست می‌گوید: »این 10 مدل، مدل‌های خوبی است که به کار ما نیز خواهد 

آمد. به‌طور مثال مورد دوم که بحث استفاده از رویالتی است، ما با دو شرکت دیگر این 

مدل را اجرا کردیم که البته در شیوه‌نامه جدید مدل رویالتی دو قسمت شده مبنی‌بر 

حق امتیاز »رویالتی« با مالکیت معنوی و حق امتیاز »رویالتی« بدون مالکیت معنوی. ما 

همیشه مجبور بودیم رویالتی با مالکیت معنوی را داشته باشیم که حالا بدون مالکیت 

معنوی کار تسریع می‌شود، چون در برخی قراردادها مالکیت معنوی چندان مهم نیست 

و در این قالب می‌توانیم امکانات خود را به شرکت‌ها واگذار کنیم و آن شرکت مقداری 

از ظرفیت‌های دانش‌بنیان استفاده کرده و سرعت کار بیشتر شود.« رئیس دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد سمنان البته می‌گوید مدل بورسیه دانش‌بنیان تاکنون در واحد سمنان 

اجرا نشده و این مدل جدید است. او توضیح می‌دهد: »در مدل بورسیه دانش‌بنیان باید 

ببینیم دانشجویان در این زمینه چه کاری انجام می‌دهند که در این صورت می‌توان 

مسیر جدیدی را طراحی کرد. در کل شیوه‌نامه جدید بخشنامه خوبی است و بسیاری 

از مشکلات را حل کرده، اما هنوز راهکارهایی وجود دارد. پیشنهاد ما این است که یک 

دوره آزمایشی یکساله با اختیارات گسترده‌تر برای اجرایی شدن این بخشنامه به واحدها 

بدهند.« او ادامه می‌دهد: »اگر یک سال این اختیار به واحدها داده شود، اگر نقصی در 

بخشنامه وجود داشته باشد، شناسایی شده و به سازمان منتقل می‌شود و بعد از یک 

سال این ایرادها مرتفع خواهد شد. معتقدم این مدل‌ها راه را هموارتر کرده و سرعت کار 

را بالاتر می‌برد. البته این راهی است که دانشگاه آن را امتحان نکرده و باید سعی و خطا 

کنیم و احتمالا مشکلاتی در اجرا خواهیم داشت، بنابراین باید مقداری دست استان‌ها 

بازتر باشد تا اگر به مشکلی برخورد کردند، بتوانند خود تصمیم گرفته و کار را پیش ببرند. 

البته این مشکلات باید به سازمان منتقل شود تا سال آینده بخشنامه کامل‌تر شود.«

شیوه‌نامه جدید دانش‌بنیان راه را هموار می‌کند

روسای واحد‌ها در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از ابعاد جدید شیوه‌نامه دانشگاه آزاد  می‌گویند

فعالیت‌های اقتصادی دانش‌بنیان تسریع می‌شود

سارا طاهری
روزنامه نگار
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